

# 寻找最美创业

## 不当白领,她一年养猪5万头

今日女报/凤网记者 章清清 通讯员 陈雪萍

放弃高薪回乡养猪,怀着身孕为母猪待产熬夜,郴州桂东“80后”女孩何婷婷的致富路程,一个“拼”字贯穿了始终。去年,她接连被评为郴州市“劳动模范”、“创业之星”、“乡村好青年”,青春之花在农村的广阔天地里绚烂绽放。

### 大着肚子睡猪舍

“80后”女子何婷婷,2001年毕业于湖南省生物机电工程职业技术学院特种养殖专业,先后在湖南新五丰公司及湖南正虹大型规模化猪场学习工作,薪资优渥,是一名靓丽的城市白领。

2009年3月,当她听说家乡村里水库及周边田土重新发包时,决定放弃工作,回村一举拿下了20年的承包权,承包80多亩水库,并利用周边200多亩山地,计划开展养鱼、养猪、种植为一体的生态养殖模式。

创业并不简单,但是她干劲十足。她和家人一起动手,挑石垫路,夜以继日,利用自己的积蓄和借款,迅速建成了3栋猪舍,引进了第一批种猪。当时还身怀六甲的她,猪场生产技术都亲力亲为,晚上睡在猪舍,有时遇到母猪晚上产仔还得熬夜。因为资金困难,她的丈夫只能在外打工筹资。

幸好此时桂东县就业服务局得知消息实地考察时,发现她对科学养殖和市场销售十分内行,对养殖场的发展规划也很清晰,只是因缺少资金制约了发展,随后该局给她发放了5万元促进就业小额担保贷款。后来她又得到了县畜牧局、县扶贫办、财政局等部门的



供图/受访者

支持。2011年,她扩大规模,新建10多栋场房。

### 帮助村民大胆创新

何婷婷发现当地养殖缺少科学技术、管理经验,然而,农户们对养殖技术又是那么地渴望。2012年,为了帮助更多的养殖户,她主导成立了顺民养猪专业合作社,为社员提供品种改良、技术服务、销售及信息咨询等服务。

家住普乐镇堡下村村民郭慧源从2008年就开始养猪,但没有经验和技巧,效益一直不好。有一次晚上12点多,何婷婷接到十多公里外的郭慧源打来的求助电话,一头新母猪出现难产,破了羊水4个多小时小猪仔总是出不来,一家人急得团团转也束手无策。一头母猪价值5000多元,一

旦受损对于农户来说是个不小的打击,于是何婷婷连夜起身骑车前往,现场教郭慧源进行了助产,并告诉他新母猪的饲养管理技术要点。这几年郭慧源按照她的技术指导方法,生产成绩提高了许多,2012年纯收入达三十多万元,家里盖起了三层新房。

何婷婷在养殖模式上一一直不满足于现状,勇于创新,大胆实践。她循环利用有机肥种植,又从美国引进伺草,减少了20%的饲料成本;带领研发的“养猪场污水处理系统”、“饲料喂送装置”已获得两项实用新型专利。

经过多年的努力,何婷婷的养殖规模扩大到年出栏50000多头,成为桂东县远近闻名的养殖大户。她的养殖场被评为“湖南省生猪标准化示范场”、“湖南省巾帼现代农业科技示范基地”、“湖南省科技示范户”、“桂东县农业产业化龙头企业”,并以创业带动就业,带动大中专院校毕业生及农民工就业1100多人。谈及未来,何婷婷说将来想利用当地良好的自然资源,办成集科学养殖和娱乐休闲为一体的综合型农庄,帮助更多有需要的人加入合作社,实践出一条可持续发展的致富路。

## 衡山多部门发力助学圆梦

今日女报/凤网(通讯员 旷曲薇 吴双)近年,衡阳市衡山县妇联利用其建立的“农村留守儿童信息数据库”和“春蕾贫困女童档案”,在各部门间“牵线搭桥”,使许多有梦想的孩子最终能上学圆梦。

今年2月28日,该县政

协常委会牵头成立助学公益联盟,每年将资助不少于30名贫困学子。该县工商联热心公益,举办“光彩扶贫”活动,发放善款15万余元,扶助90多名贫困学生、50多户困难家庭。团县委开展希望工程助学行动,近三年累计为600余名寒

门学子发放爱心助学金42万余元,该县总工会开展双联和困难职工帮扶及“金秋助学”活动,去年26名特困职工子女圆大学梦。此外,县民政局、县委统战部、县残联和县慈善总会也借助部门职能和优势对贫困学生和家庭进行帮扶。

## 长沙市爱心助学协会吸纳各地志愿者

今日女报/凤网(通讯员 罗璐)近日,长沙市手拉手爱心助学志愿者协会成立。该协会计划在全国创办一所全方位德艺双馨的艺术类全免费成才学

校,在湖南发展成为有地方分会的连锁机构。协会将发展会员和会员单位,吸纳爱心人士,举办公益活动,多渠道筹措助学资金;深入贫困山区中小学

校,多方面招收艺术类贫困学生。该协会聘请“爱心助学模范”、“湖南慈善奖”、“中国好人榜”朱自明老先生为名誉会长。

## 武冈巾帼志愿者为百岁抗战老兵祝寿

今日女报/凤网(通讯员 关杨博 程佳)忆往昔,话美好。4月25日,邵阳武冈抗战老兵龚亲龙迎来了他的百岁生日。70

名巾帼志愿者在武冈市义工联组织下来到大甸乡枫木村,为“老寿星”送上了募集到的礼金和书法、国画、生日蛋糕、匾额等

寿礼,并为当地村民带来精彩纷呈的文艺演出。“您是真正的民族英雄,我们向您致敬!”志愿者曾夏萍说出了大家的心声。

省妇女儿童活动中心与湖南师范大学举办草木染亲子体验活动——

## 日本教授教孩子们做母亲节礼物

今日女报/凤网(记者 李旦 通讯员 彭云)母亲节就要到了,什么样的礼物最能打动母亲的心呢?4月26日,湖南省妇女儿童活动中心组织二十多个亲子家庭,与湖南师范大学草木染研究所共同举办“草木生华送母亲”草木染亲子体验活动。来自日本的柴田玲甫教授带领孩子们用古老的扎染工艺做出了一份特别的母亲节礼物——草木染手帕。

草木染是一种利用从天然植物中提取的染料对织物进行染色的技艺。被聘为湖南

师范大学客座教授的柴田玲甫先生,是日本知名的草木染大师,她连续18年自费来长沙为师大学生教授草木染技艺,对中日草木染艺术研究和交流作出了积极的贡献。

“扎染是中国的传统工艺,以草木染的形式去承载,也是表达一种传承传统、亲近自然、爱护环境的心愿。这次活动,给了孩子和家长一个亲近和了解草木染的机会,也给了孩子们一个向母亲表达谢意的机会。”湖南省妇女儿童活动中心的指导老师如是说。

## 娄底启动全民阅读活动

今日女报/凤网(通讯员 赵巧燕)4月23日是国际读书日。当天,娄底市妇联联合市委宣传部、市文广新局、市新华书店等部门隆重举行2015年“书香娄底”全民阅读活动启动仪式暨“爱心无限·共享阅读”首捐式。市委常委、宣传部部长伍美华、市政协副主席席应等市领导出席活动,并为荣获首届全国“书香之家”的冷水江市杨莲萍家庭、娄星区彭小平家庭、双峰县罗绍志家庭颁奖。

启动仪式上,表彰了2014年度全市十佳书香家庭和市

“七进”先进典型代表,举行了图书捐赠、全民阅读主题诗朗诵等活动。娄底市自2009年启动“三湘读书月”活动以来,从城市到农村,从机关到学校,读书活动都开展得有声有色,异彩纷呈,尤其书香家庭活动,最为丰富多彩。为确保“全民阅读进家庭”活动深入开展,娄底市妇联要求各级妇联层层开展评比表彰活动,树立先进典型,在全市家庭成员中倡导爱读书、共读书、读好书的时代风尚,营造了广大家庭浓厚的读书氛围,推进了娄底市全民阅读活动的深入开展。

## 湘潭挂职女干部交流座谈

今日女报/凤网(通讯员 李红)4月28日,湘潭市召开挂职女干部座谈会。市委党校(市行政学院、市社会主义学院、韶山干部学院)常务副校长(院)长、市委组织部常务副部长沈璜,市妇联党组书记、主席赵欢,市妇联党组成员、副主席方华及13名挂职女干部出席会议。

座谈会上,挂职女干部交流了挂职工作的经验体会和收

获,一致认为开展干部双向挂职锻炼工作有利于提高干部特别是年轻干部的实践能力,激发干部队伍活力,加快干部成长,促进机关与基层单位之间交流。大家纷纷表示,一定把握难得机会,努力在工作实践中创造出一流业绩。2009年以来,湘潭市委组织部、市妇联已联合组织六期女干部挂职,共84名科级女干部得到培养锻炼。

## 郴州新政支持大学生创新创业

今日女报/凤网(记者 章清清 通讯员 黄莉)为鼓励更多大学生来郴州自主创新创业,近日,郴州市下发了《郴州市扶持大学生在创业孵化基地创新创业暂行办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定对自主创新创业的在校或毕业5年内的大学生,给予“八补贴二扶持”的优惠政策。在原有的初次创业补贴、创业场地租金补

贴、职业培训补贴、社会保险补贴、见习补贴的基础上新增创业项目补贴、会展补贴和鼓励性补贴。大学生初次创业的一次性补贴标准由原来的3000元提高到10000元。创业项目补贴最高可达20万元,会展补贴每年最高可获30000元,鼓励性补贴最高可获100万贴息。

据悉,相关操作细则将在年内出台。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。